

Posudek vedoucího diplomové práce na práci Tomáše Lazára „Ústavnoprávní vývoj v amerických kolóniích“

Autor se ve své práci zabývá fenoménem ústavního vývoje anglických kolonií v severní Americe do získání nezávislosti v roce 1776, přičemž v závěru práce se pouští i do mírného přesahu takto vymezeného tématu, když líčí i zakotvení americké ústavnosti v „Článcích konfederace“ a federální americké ústavě z roku 1787 (v této souvislosti se dotýká i problematiky ústavnosti na úrovni jednotlivých států Unie).

V souladu s právě uvedeným tak (i dle jeho vlastních slov) těžiště jeho práce spočívá ve vylíčení ústavního vývoje kolonií v průběhu 17. století, kdy pro přehlednost kolonie dělí na „novoanglické“, „středoatlantické“ a „jižní“. Toto členění podle typu převládající „ústavní subkultury“ (moralistická, individualistická a tradicionalistická) je jistě správné, postrádám však v této souvislosti bližší popis ústavního rozměru vztahu státu a církve v koloniích, a v rámci tohoto pak zejména porovnání odlišných náhledů na tento vztah v pojetí Johna Winthropa a Rogera Williamse. Stejně tak bych z důvodu chronologické návaznosti upřednostnil, aby pojednání o „Novoanglické konfederaci“ bylo předřazeno výkladu o „Novoanglickém dominiu“. Konečně nepovažuji také za šťastné, že autor není v obsahu své práce konzistentní, a jednou v zásadě pro totéž období používá formulace „do zrušení monarchie“ a podruhé zase „v první polovině 17. století“ (viz s. 5).

Také závěrečná část (s. 70-82), jež – jak už výše uvedeno – jde nad rámec samotného názvu práce, by zde měla větší opodstatnění, kdyby autor šel nad rozměr pouhých popisných sdělení a podrobněji osvětlil, v čem spočívá dědictví ústavnosti amerického koloniálního období v těchto klíčových listinách nové americké státnosti. Kladně naopak hodnotím jeho práci s prameny a literaturou, v níž správně převládá právě anglicko-jazyčná. Přes uvedené výtky diplomovou práci doporučuji k úspěšné obhajobě.

Praha, 3. 4. 2017

doc. JUDr. Radim Seiftenreich,

katedra právních dějin PF UK